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The article provides the analysis of historical and political aspects in the policy of the Ukrainian People’s Republic and of the Ukrainian 
State of Hetman P. Skoropadskyi towards the Greek community of the Northern Azov Sea Coast. The article deals with the problems of political 
struggle that broke out among the Greeks at the turn of 1917 - 1918. It highlights the issues of ethnic and cultural revival as well as the problems 
of agricultural relations in the Greek community.
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актуальність теми. у наш час значний науковий та 
політичний інтерес становить вивчення історичного до-
свіду політичної діяльності українських урядів доби на-
ціональної революції, її етнорегіональної спрямованості 
в історико-правовому контексті. грецька громада північ-
ного приазов’я у першій чверті ХХ ст. була однією з най-
більш чисельних та впливових серед поліетнічного насе-
лення краю. аналіз проблеми щодо розвитку політичних 
процесів у грецькій громаді протягом 1917 – 1918 рр. 
дозволяє розкрити особливості державотворення у цьо-
му дуже своєрідному з етнічної та соціальної точки зору 
регіоні україни. 

історіографія дослідження. питання політики уря-
дів української народної республіки та української дер-
жави гетьмана п.скоропадського щодо грецької громади 
північного приазов’я висвітлені в історико-правовій лі-
тературі вкрай недостатньо, фрагментарно. узагальнюю-
ча праця сучасних істориків “україна: політична історія. 
ХХ – початок ХХі ст.” [29], навчальні посібники з істо-
рії держави та права україни [12;14;18] дають розумін-
ня того, як формувалася національна та аграрна політика 
цих державних утворень. Місце греків Маріупольського 
повіту у революційних подіях в україні, певною мірою, 
висвітлювали в різні історіографічні періоди с.Ялі [33], 
н.терентьєва [26], л.Якубова [32], автори колективної 
праці «греки на українських теренах» [8], автори навчаль-
ного посібника «греки в україні» [25]. спроби вирішення 
аграрної проблеми в донбасі за часів уцр висвітлювали-
ся в статті а.даценко [9]. деякі аспекти теми відображені 
в історії міст і сіл урср [13;15], у працях краєзнавців по-
пулярного характеру [1;2;4;11;29]. 

Метою статті є історико-правовий аналіз політики 
українських державних утворень щодо грецької громади 
північного приазов’я в умовах української національно-
демократичної революції наприкінці 1917 – на початку 
1918 рр. 

події української національної революції 1917 – 1921 
рр. у північному приазов’ї досліджені недостатньо. 
Майже не розглядалося істориками питання про вплив 
української держави гетьмана павла скоропадського на 
грецьку етнічну спільноту Маріупольського повіту. Між 
тим ці події заслуговують на увагу дослідників, оскільки 
необхідно з’ясувати ступінь впливу української націо-
нальної революції, її різних періодів на поліетнічний ре-
гіон північного приазов’я, зокрема на грецьку спільноту. 
це підтверджує необхідність посиленої уваги до регіо-
нальних аспектів української історії.

до початку першої світової війни грецька спільнота 
північного приазов’я жила досить ізольовано. війна, а 
потім революція сколихнули все суспільство, в тому числі 
й маріупольських греків. вони все більш активно втягу-
валися у загальні суспільні процеси. це засвідчили події 
української національної революції.

відродження української національної державності, 
яке стало на порядку денному в цей час, сприймалося не-
однаково прихильниками різних українських політичних 
партій, суспільних верств, що стояли за ними. україн-
ська революція виявилась у регіоні північного приазов’я 
дещо пізніше, ніж на більшій частині українських земель 
і сприймалася тут менш активно. це було обумовлено 
особливостями етнічної та соціальної структури насе-
лення краю, його віддаленістю від революційного центру, 
розташуванням на українсько-російському кордоні, слаб-
ким впливом українських політичних партій. це повною 

мірою позначилося на сприйнятті українського револю-
ційного процесу грецькою спільнотою Маріупольського 
повіту. 

після повалення тимчасового уряду, наприкінці жов-
тня 1917 р. уцр прийняла рішення поширити владу гене-
рального секретаріату на всю територію україни, в тому 
числі, на катеринославську та інші південні та східні гу-
бернії країни [29, с. 269]. це підтвердив третій універсал 
уцр, який проголосив утворення української народної 
республіки. в цьому політико-правовому акті наголошу-
валося, що український народ, який «довгі роки боровся 
за свою національну волю і нині її здобувши, буде твердо 
охороняти волю національного розвитку всіх народнос-
тей на україні сущих …». універсал також визнав за на-
родами, які населяли українські землі, «національно-пер-
сональну автономію для забезпечення їм права і свободи 
самоврядування в справах їх національного життя …» 
[28, с. 401].

у роз’ясненні генерального секретаріату з земельного 
питання, викладеного в третьому універсалі декларува-
лося, що «загальними підвалинами, зазначеними в уні-
версалі в справі земельній, є скасування права власності 
на згадані в універсалі землі та перехід тих земель до 
трудового народу без викупу» [23, с. 449]. такий підхід 
не задовольняв грецьких селян, які мали чималі земельні 
володіння.

у деяких грецьких селах з’явилися представники 
українського уряду. в селі чермалик українську владу 
представляв призначений з нової карані прапорщик кур-
чахчі [30, с. 85].

вплив уцр на селянські маси, у тому числі, на грець-
ких селян Маріупольського повіту, загалом, був слабкий 
через відсутність місцевих органів влади, на які спи-
ралась би українська влада, через прикрі прорахунки її 
керівництва у надзвичайно болючому для селянства зе-
мельному питанні. рішення уцр були запізнілими, недо-
статньо враховували селянські інтереси [9, с. 135,136]. це 
підривало політичні позиції унр серед грецьких селян. 

восени 1917 р. шалька політичних терезів хитнулася 
в бік більшовиків, які активно діяли, вміло використали 
наростання суспільного невдоволення млявістю демокра-
тичних інституцій у вирішенні злободенних соціально-
економічних проблем.

Більшовицький жовтневий переворот 1917 р. у петро-
граді різко змінив суспільно-політичну ситуацію в росії, 
на теренах україни та в північному приазов’ї зокрема. 
прийняті на другому всеросійському з’їзді рад декрети 
«про землю», «про мир» сприяли посиленню впливу 
більшовиків серед селян. з іншого боку, в суспільстві че-
рез силові дії більшовиків різко посилилася конфронта-
ція, яка все більше набувала збройного характеру.

це повною мірою виявили події, пов’язані зі спро-
бою створення у приазов’ї національного грецького 
об’єднання. 10 листопада 1917 р. у Маріуполі були про-
ведені збори представників волосних грецьких спіль-
нот, які започаткували створення Маріупольської спіл-
ки грецького народу. її очолив авторитетний грецький 
діяч ілля Якович пічахчі [24]. провідну роль у фор-
муванні Маріупольської спілки відігравали лібераль-
ні кола грецької інтелігенції та заможні селяни-греки. 
об’єднання маріупольських греків повинно було, на 
думку його організаторів, в складних існуючих полі-
тичних умовах захищати національні інтереси грецької 
громади.
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у зв’язку зі створенням Маріупольської спілки грець-
кого народу генеральний секретаріат надіслав з києва 
вітальну телеграму раді цієї спілки, підкресливши, що 
українська центральна рада забезпечує «за всіма народа-
ми вільної україни право на національно-територіальну 
автономію» [5].

 важливу роль у формуванні Маріупольської спілки 
грецького народу відіграв з’їзд представників грецького 
народу Маріуполя та маріупольського повіту, який прохо-
див 2 грудня 1917 р. Маріупольська спілка еллінів, засно-
вана на демократичних засадах, визнала себе автономним 
відділом загальноросійської спілки еллінів, а, з іншого 
боку, висловилася на користь української центральної 
ради [31]. у 24-му українському запасному полку, який 
дислокувався в Маріуполі, почалося формування окре-
мих грецьких сотень. 

подальші події виявили соціальний та політичний 
розкол серед грецької спільноти Маріупольського повіту. 
у Маріупольській спілці грецького народу переважали 
ліберальні кола, а в грецькій сільській громаді посилю-
валися радикальні революційні настрої. їх носіями зде-
більшого були солдати, які поверталися з фронту. за цих 
умов, з’їзд представників грецького народу не отримав 
необхідної підтримки серед грецької громади і був розі-
гнаний більшовицькими збройними формуваннями [32, 
с. 61].

у грецьких селах Маріупольського повіту нароста-
ло суспільне протистояння. з особливою силою більшо-
вицький вплив виявився в с. старий керменчик. у ньому 
було встановлено радянську владу раніше, ніж у інших 
грецьких населених пунктах північного приазов’я [13, с. 
199]. наприкінці листопада 1917 р. на сільських зборах 
у старій карані була прийнята більшовицька резолюція. 
Більшовицький ревком було створено у старій ласпі [15, 
с. 813, 823]. 

перемога більшовиків у Маріуполі вплинула на ситу-
ацію в грецьких селах всього повіту. у січні 1918 р. були 
створені пробільшовицькі селянські ради у селах Ман-
гуш, старогнатівка, Багатир, комарь, константинополь, 
сартана, чермалик, Бешеві та старій карані [15, с. 191, 
665, 776, 805, 813]. 

дії більшовицької влади, реквізиції продовольства 
загострили протистояння серед селянства. до того ж 
у березні - квітні 1918 р. різко змінилася загальна полі-
тична ситуація в україні. після укладення Брестського 
мирного договору між унр та країнами четверного со-
юзу (26 січня 1918 р.) німецькі та австро-угорські війська 
разом з загонами військ унр на початку лютого повели 
на українських землях наступ проти більшовиків. 3 квіт-
ня в результаті боїв з більшовицькими загонами до ка-
теринослава вступили підрозділи «вільного козацтва» під 
командуванням г.горобця та австро-угорські війська [3, 
с. 282]. це створило передумови для їх подальшого про-
сування у північне приазов’я, де суспільно-політична си-
туація у цей період суттєво дестабілізувалася. 

на початку квітня 1918 р. у Маріуполі розгорілася 
друга після грудня 1917 р. гостра політична криза, яка 
вилилася в збройне протистояння. 8 - 9 квітня за участю 
солдатів-фронтовиків та грецьких легіонерів у місті став-
ся переворот [32, с. 62]. але незабаром відбулася нова 
зміна влади. протягом квітня 1918 р. весь регіон північ-
ного приазов’я був окупований австро-угорськими вій-
ськами, які завдали поразки більшовицьким загонам. 20 
квітня австро-угорські частини зайняли Маріуполь [15, с. 
397, 398]. спираючись на іноземну військову підтримку, 
уцр намагалася утвердити свою владу в україні. 

в катеринославі у цей час діяла губернська рево-
люційна рада як місцевий орган влади унр. наприкінці 
квітня 1918 р. вона направила в повітові установи кате-
ринославської губернії, в тому числі, і в Маріупольський 
повіт, ряд розпоряджень, які повинні були зміцнити в цьо-

му краї політичні та економічні позиції української влади. 
18 січня 1918 р. центральна рада прийняла тимчасо-

вий земельний закон – один з основних правових актів 
країни [27]. своїм розпорядження від 16 квітня 1918 р. 
катеринославська губернська революційна рада вимагала 
рішучо припиняти будь-які порушення земельного зако-
ну, суворо карати осіб, які «підштовхують селян утриму-
ватися від обробки полів» [10, арк. ]. 

але виявилося, що цей закон не був відомий широ-
ким селянським масам. у зв’язку з цим рекомендувалося 
«негайно видрукувати земельний закон в кількості на во-
лость не менш як 1000 примірників, поширити його між 
людністю, прочитати його на всіх сільських громадських 
зборах». всім місцевим органам влади під загрозою по-
карання було наказано «приступити негайно до енергій-
ної творчої планомірної праці по обслуговуванню потреб 
працюючого люду» [10, арк. 14]. 

для реалізації земельного закону в Маріупольському 
повіті було створено районні земельні комітети. деякі 
з них з’явилися в грецьких селах (стильський, каран-
ський, Мангуський земельні комітети) [10, арк. 152]. на 
них було покладено здійснення урядової політики унр у 
земельному питанні.

але, за іронією історичної долі, ці та інші розпоря-
дження були надіслані в той час, коли «стрілка годинни-
ка» української народної республіки доби центральної 
ради зупинилася. 29 квітня 1918 р., коли в Маріуполі були 
отримані останні з урядових документів (пояснення Мі-
ністерства земельних справ до розділу 3 статті 33 тимча-
сового земельного закону від 18 січня 1918 р., постанова 
Міністерства внутрішніх справ про українізацію) [10, с. 
21,22], в києві стався державний переворот, внаслідок 
якого до влади прийшов гетьман п.скоропадський і на 
зміну унр було проголошено українську державу [29, с. 
309, 313].

суспільно-політична ситуація в україні загалом та 
в приазов’ї, зокрема, була дуже суперечлива. гетьман 
всіляко намагався відновити в країні стабільну, ефектив-
ну владу, яка спиралася на помірковані та консерватив-
ні українські національні кола, прихильників приватної 
власності, перш за все, на приватних землевласників. 
але в умовах революції така політика сприймалася сіль-
ською спільнотою неоднозначно. вона знаходила певну 
підтримку з боку заможних селян та великих землевлас-
ників. але радикально налаштоване незаможне селянство 
категорично відкидало економічну та соціальну політику 
нової влади.

протягом травня 1918 р. формувалися владні структу-
ри гетьманської держави. 15 травня наказом катеринос-
лавського губернського старости осипенка виконуючим 
обов’язки повітового старости по Маріупольському пові-
ту було призначено відомого грецького купця та громад-
ського діяча д.Хараджаєва. губернський староста вима-
гав від повітової влади «найенергійнішої та наполегливої 
праці для встановлення порядку та відновлення економіч-
ного життя» [10, арк. 44]. 

через кілька днів тимчасово виконуючим обов’язки 
повітового старости був призначений повітовий комен-
дант полковник литвиненко. саме за його підписом ви-
давалися наступні розпорядчі документи для населення 
Маріупольського повіту.

24 травня 1918 р. в маріупольській газеті «наше жит-
тя» було надруковане повідомлення до населення Маріу-
польського повіту про те, що в м. Маріуполь при правлін-
ні повітового коменданта формуються дві охоронні сотні: 
піша і кінна з утриманням козакам – 90 крб. на місяць 
«при всьому готовому». серед тих, хто відгукнувся на 
цей заклик, були і представники грецької громади [19]. 

грецьких селян приазов’я безпосередньо стосувалася 
аграрна політика гетьманської держави. особлива увага 
нової влади зверталася на те, щоб все награбоване майно 
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було повернуто власникам. перш за все, мова йшла про 
«повернення зерна, землеробських знарядь, заводських 
машин, худоби, коней, захоплених через посередництво 
земельних комітетів». земельні комітети, створені за ча-
сів унр, були ліквідовані, а замість них створені тимча-
сові земельні комісії, до яких входили особи, призначені 
повітовим старостою та мирові судді. 

 відповідно до наказу виконуючого обов’язки пові-
тового старости, було засновано повітову та по 12 діль-
ницях тимчасові земельні комісії. 21 грецьку волость 
Маріупольського повіту було розподілено між дев’ятьма 
дільницями. переважно грецькими були 8-а дільниця (Бе-
шевська, стильська, велико-каракубська, ласпинська, 
ново-ігнатіївська, каранська волості) та 11-а дільниця 
(чердаклинська, Малоянисольська, старокримська, сар-
танська, чермалицька волості) [10, арк. 150].

згідно наказу тимчасово виконуючого обов’язки пові-
тового старости полковника литвиненка, дільничі комісії 
повинні були прийняти від земельних комітетів всі справи 
та звіти, перевірити правильність попередніх витрат, пе-
ревірити правильність передачі власникам награбованого 
у них майна та з’ясувати завдані збитки [10, арк. 151].

за наказом полковника литвиненка від 6 червня 1918 
р., було оголошено селянам закон про право громадян на 
врожай 1918 р., який стосувався також і грецьких селян. 
він був спрямований на врегулювання дуже важливого 
складного питання [10, арк. 152]. 

одразу після утворення української держави гетьмана 
п.скоропадського гостро постала фінансова проблема. у 
зверненні до населення Маріупольського повіту зазна-
чалося, що «населення не вносить державних і суспіль-
них (земських) податків. в державній скарбниці немає 
грошей». у зв’язку з цим за наказом головного краєвого 
комісара Херсонщини, таврії і катеринославщини від 14 
травня 1918 р. № 12 «всі мешканці повинні внести протя-
гом місяця всі громадянські та державні податки та недо-
їмки, які числилися за ними по цей час, як за минулі роки, 
так і за 1918 р.» [10, арк. 56].

поряд з земельними та фінансовими справами протя-
гом травня 1918 р. нова влада намагалася вирішити різні 
місцеві громадські, соціальні питання грецьких та інших 
сіл Маріупольського повіту. у селах деякий час видавали 
добові гроші пораненим та хворим солдатам [10, арк. 16]. 
Було розпочато ремонт мосту в с. стила. у зв’язку з ве-
ликою пожежею, яка у квітні 1918 р. знищила в с. карань 
45 господарств, земські збори постановили взяти позику 
у ф.константинова 20 000 рублів для видачі тим, хто по-
страждав. вирішено звернутися до повітового земства з 
клопотанням про довготривалу позику [21]. в селі ігна-
тіївка було вирішено створити культурно-просвітницькі 
курси [20].

дестабілізуючим чинником у селах Маріуполь-
ського повіту у період української держави гетьмана 
п.скоропадського була діяльність австрійських та ні-
мецьких військ, які з квітня 1918 р. були розташовані в 
населених пунктах приазов’я і повинні були забезпечити 
отримання продовольства в українських селян для від-
правлення до німеччини та австро-угорщини. комен-
дант австрійського командування наприкінці травня 1918 
р. повідомляв, що селяни нищать зимові посіви, на по-
міщицьких полях пасуть худобу. у зв’язку з цим зазна-
чалося, що надалі всі винні у шкідництві будуть каратися 
на місці. Худоба, яку знайдуть на полі, буде реквізована 
на користь австро-угорської армії [22]. гострий конфлікт 
у цей час стався в с. велика Янисоль, де у селян відібрали 
худобу, фураж, хліб, сало і примусили виплатити контр-
ибуцію у розмірі близько двох тисяч рублів [13, с. 191]. 

на початку липня з Маріуполя було вивезено ав-
стрійською владою 41 вагон хліба. це спричинило різке 
загострення продовольчої проблеми в усьому регіоні, а 
особливо в Маріуполі. на цьому грунті ще більш заго-

стрилася суспільна конфронтація в усьому повіті. свід-
ченням цього було повстання в Маріуполі проти геть-
манської влади 21 – 24 липня 1918 р. [2, с. 143] воно 
отримало співчуття та підтримку також у селян сартани 
та старого криму.

суспільна дестабілізація у Маріупольському повіті 
позначилася також на загостренні криміногенної ситуації, 
що виявилося також і в грецьких селах. у серпні 1918 р. 
випадки збройних нападів з грабунками мали місце в но-
во-Бешево та улакли (пограбовані родини священиків), 
у великій Янисолі (пограбована крамниця), у сартані 
(вбита 10-річна дівчина), у стилі (невдала спроба погра-
бування селянина). з іншого боку, відомий випадок, коли 
військовослужбовець з державної варти, місцевий грек 
тилькеджи успішно протидіяв озброєним злочинцям і за-
тримав одного з них [17]. 

восени 1918 р. становище гетьманської влади по-
хитнулося загалом в україні, а в Маріупольському пові-
ті вона майже не контролювала ситуацію. тут наростав 
селянський повстанський рух, який особливо активним 
був у грецьких селах. у донесенні катеринославського 
губернського старости г.черникова до департаменту дер-
жавної варти повідомлялося, що в Маріупольському по-
віті повстанські загони «знаходять співчуття населення». 
прикладом цього було формування повстанського загону 
в с. велика Янисоль, який налічував «до 500 добре озбро-
єних кінного [та] пішого строю. повстанці палять хутори, 
маєтки, грабують, вбивають. від станції царекостянти-
нівки направляються [до] Маріупольського повіту банди 
повстанців» [6, с. 390]. так панічно реагував вищий гу-
бернський керівник катеринославщини на ситуацію, яка 
склалася у приазов’ї. 

не дивно, що гетьманський уряд п.скоропадського, 
не маючи змоги придушити повстанський рух на кате-
ринославщині, прийняв рішення «запросити частини 
добровольчої армії для боротьби з внутрішніми більшо-
виками» в катеринославській та Харківській губерніях, 
пообіцявши взамін видати 10 млн. рублів для потреб де-
нікінських військ [7, с. 23]. 

проте це не допомогло. у Маріупольському повіті 
гетьманський уряд припинив свої повноваження ще рані-
ше, ніж гетьман зрікся влади. але у приазов’ї, на відміну 
від іншої території україни, не було проголошено віднов-
лення української народної республіки. 

таким чином, історико-правовий аналіз засвідчує, 
що в період української національної революції політи-
ка українських урядів досить активно поширювалася на 
північне приазов’я. грецька громада, яка компактно про-
живає в цьому регіоні, так чи інакше відчувала на собі 
вплив української центральної ради та гетьманського 
уряду павла скоропадського. центральна рада поряд з 
земельним питанням, яке вирішувалося на соціалістич-
них засадах, намагалася враховувати національні інтер-
еси грецької громади. але державні інституції унр були 
слабкі, не мали належного механізму реалізації політич-
ного курсу.

гетьманська українська держава відкинула соціаліс-
тичні принципи політики унр. державні інституції геть-
манату п.скоропадського були значно більш розвинуті 
ніж їх попередники, підпорядковані центральній раді. за 
правління гетьмана в україні було створено більш дієвий 
політико-адміністративний механізм влади. проте по-
літика гетьманського уряду була суперечливою і не зна-
йшла підтримки з боку селянських мас, у тому числі й 
серед греків приазов’я. 

загальна суспільно-політична ситуація в краї була 
більш складна, порівняно з іншою територією україни. 
греки, які тривалий час перебували у російському полі-
тичному полі, мало сприймали ідеї української револю-
ції та політику української влади. з іншого боку, остання 
недостатньо враховувала національні особливості грець-
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кої спільноти, допускала помилки у своїй політиці. вна-
слідок цього, законодавче вирішення нагальних проблем 
грецької громади українськими урядами революційної 
доби здійснювалося недостатньо. їх політика була дуже 
мінливою, нестабільною. загалом, політика зазначених 
українських державних утворень потерпіла невдачу. їх іс-

торичний досвід потребує критичного аналізу для нашого 
часу. 

проведене дослідження можна розглядати лише як 
початок висвітлення зазначеної теми. це питання необ-
хідно вивчати далі, більш широко використовуючи архів-
ні матеріали.
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